

云浮市中级人民法院

云中法〔2024〕30号

关于印发《关于建立全市法院法官联络点制度的实施方案》的通知

全市各基层人民法院，本院各部门：

为推动融入全市“1+6+N”基层社会治理体系建设，经研究，制定《关于建立全市法院法官联络点制度的实施方案》，现予以印发，请结合实际认真贯彻执行。执行中遇有问题，请向本院立案庭反馈。



关于建立全市法院法官联络点制度 的实施方案

为全面贯彻习近平法治思想，深入贯彻落实习近平总书记“坚持把非诉讼纠纷解决机制挺在前面，从源头上减少诉讼增量”的重要指示精神，主动融入全市“1+6+N”基层社会治理体系建设，深入推进诉源治理，建立全市法院法官联络点制度。为扎实有效推进全市法院法官联络点制度建设有关工作，制定本实施方案。

一、总体目标

坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实习近平法治思想，认真贯彻落实习近平总书记关于坚持发展新时代“枫桥经验”重要指示精神，巩固拓展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育成果，深入践行“四下基层”优良作风，建立全市法院法官联络点制度，让法官与基层干部、群众建立常态化沟通机制，将全市法院深度融入党委政府领导下的基层社会治理格局，实现精准、精细化和全覆盖的基层治理，让群众享受到更优质高效的司法服务。

二、工作任务

（一）确定法官联络点

在全市各镇（街）综治中心设立法官联络点，开展有关联络工作。

1. 基层法院安排全体法官对应联络辖区内镇（街）综治中心，每个镇（街）安排不少于一名法官和一名法官助理（或书记员），其中院领导应优先联络设有派出人民法庭所在地的镇（街），开展重大事项协调、“枫桥式人民法庭”创建等重要工作的统筹推进。

2. 市中级法院院领导联络基层联系点辖区内的部分镇（街），并督导指导基层联系点有关重点工作；其他法官以部门（审判团队）为单元形成联络组，根据日常办理案件、开展专项工作、指导基层法院等工作需要，确定联络的镇（街）。

（二）工作内容

1. **政策宣传**。通过宣讲会、座谈会、赠送书籍等多种形式，宣讲、宣传党的理论、路线、方针、政策和重大工作部署，促进提升基层组织和群众的政策理论水平。

2. **调查研究**。紧盯影响审判执行工作质效、社会治理工作成效等问题，深入基层、深入群众，收集群众司法需求和意见建议，结合法院工作职能研究矛盾纠纷的成因和预防化解的对策等问题，形成高质量的调研成果并及时转化为决策部署。

3. **信访接待**。及时接待涉诉信访人员，对反映的信访问题能立即解决的，应当立即解决；不能立即解决的，应移交至法院有

关部门进行及时处理，确保群众反映强烈的问题“事事有回音”、合理诉求“件件有落实”。

4. 访谈交流。主动对接镇（街）综治中心等基层组织，积极走访各基层解纷组织，座谈交流，参与协调纠纷化解，共商社会治理工作，形成解纷合力，提升解纷成效。

5. 指导调解。充分发挥法官精通法律、熟悉矛盾纠纷特点等优势，指导基层调解员熟悉常见纠纷有关的法律法规、调解技能、撰写调解协议、申请司法确认流程等工作，提升调解工作水平和成效。

6. 参与调处。对于重大敏感纠纷，积极响应镇（街）综治中心需求，发挥司法服务职能作用，参与推动纠纷实质性化解，努力将纠纷化解在基层，消除在萌芽状态。

7. 诉讼指引。将诉讼服务中心功能前移，可代为审查收转当事人提交的诉讼材料。对立案材料进行初步审查，材料齐全并符合受理条件的，及时将材料移交立案部门，不齐全的，一次性告知需补齐的材料。对当事人提交的其他诉讼材料，符合条件的，应及时移交至相应案件审判执行部门。

8. 巡回审判。不定期排查联络点辖区内的纠纷案件，针对婚姻家庭、相邻纠纷、民间借贷、人身损害赔偿等基层易发多发案件，结合工作实际，适时开展巡回审理。

9. 法治宣传。积极组织或参与“送法下乡”活动，通过开展法制讲座、发放法律书籍、宣传资料等形式，积极推动法律知识进镇街、进乡村，增强基层干部、群众学法、用法、守法意识，营造浓厚的法治氛围。

10. 远程咨询。综治中心工作人员对于其需要交流的工作事项，或者收集的群众的咨询问题，可通过电话、微信等形式与联络法官进行联系，由法官进行远程交流指导、答疑。

(三) 工作进度

1. 确定联络名单。本方案印发后十日内，两级法院应确定联络法官、辅助人员名单(姓名、办公电话等)及对应的镇(街)，基层法院联络名单报市中级法院，由市中级法院向市委政法委报送两级法院联络名单。

2. 挂联络点标牌。确定联络名单后，各基层法院应及时与有关镇(街)综治中心联系，制挂“法官联络点”标牌或上墙有关标识，以让有关基层组织或群众知晓联络法官情况。

3. 联络时间要求。各基层法院联络法官(或辅助人员)一般每月到联络镇(街)开展联络活动不少于一次，或者每季度累计不少于三次；市中级法院每个联络组每季度到联络镇(街)开展联络活动不少于一次。

三、工作要求

(一) 提高思想认识。建立法官联络点制度是深入贯彻落实习近平法治思想的重要体现，是落实司法为民宗旨、巩固拓展主题教育成果的具体行动，也是加强诉源治理、促进平安建设的一项重要内容，务必要统一思想、提高认识，高度重视、扎实推进。

(二) 扎实有效推进。要加强统筹协调，明确目标任务，落实工作要求，杜绝形式主义，务求工作实效，把法官联络工作做深做实做细，真正发挥法官联络点的重要作用，让人民群众感受到法官联络点是司法为民、便民、利民有效举措。

(三) 积极探索实践。通过开展法官联络工作，积极探索实践，不断创新诉源治理、司法惠民便民等方面的举措，创新发展新时代“枫桥经验”，形成接地气、可复制、易推广的经验做法。

抄送：市委政法委

云浮市中级人民法院办公室

2024年4月19日印发